



国际社会应摒弃冷战思维 共同构建人类命运共同体

习近平分晤菲律宾总统杜特尔特、巴基斯坦总理阿巴西、荷兰首相吕特、新加坡总理李显龙、蒙古国总理呼日勒苏赫、国际货币基金组织总裁拉加德

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表主旨演讲 强调顺应时代潮流坚持开放共赢 宣布中国扩大开放新的重大举措



习近平出席开幕式并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲。
新华社记者 李学仁摄



开幕式前，习近平和夫人彭丽媛在迎宾厅迎接外方领导人夫妇并集体合影。

新华社记者 谢环驰摄

新华社海南博鳌4月10日电 (记者刘华 周慧敏 刘红霞)10日上午,博鳌亚洲论坛2018年年会在海南省博鳌开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲,强调各国要顺应时代潮流,坚持开放共赢,勇于变革创新,向着构建人类命运共同体的目标不断迈进;中国将坚持改革开放不动摇,继续推出扩大开放新的重大举措,同亚洲和世界一道,共创亚洲和世界的美好未来。

4月的博鳌,风和日暖,海碧山青。博鳌亚洲论坛国际会议中心主会场内各国嘉宾齐聚一堂。上午9时30分许,习近平和夫人彭丽媛同奥地利总统范德贝伦、菲律宾总统杜特尔特、蒙古国总理呼日勒苏赫、荷兰首相吕特、巴基斯坦总理阿巴西、新加坡总理李显龙、联合国秘书长古特雷斯、国际货币基金组织总裁拉加德等外方领导人夫妇一同步入会场。全场起立,热烈欢迎。

在热烈的掌声中,习近平走上讲台发表主旨演讲。习近平指出,博鳌亚洲论坛成立以来,为凝聚亚洲共识、促进各方合作、推进经济全球化、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。本届年会以“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”为主题,顺应时代潮流,符合各方期待。

习近平强调,2018年是中国改革开放40周年,40年众志成城,40年砥砺奋进,40年春风化雨,中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。40年来,中国人民始终艰苦奋斗、顽强拼搏,极大

中国开放的大门不会关闭只会越开越大

■大幅度放宽市场准入。确保放宽银行、证券、保险行业外资股比限制的重大措施落地,同时加大开放力度,加快保险行业开放进程,放宽外资金融机构设立限制,扩大外资金融机构在华业务范围,拓宽中外金融市场合作领域。尽快放宽汽车行业等制造业外资股比限制

■创造更有吸引力的投资环境。加强同国际经贸规则对接,增强透明度,强化产权保护,坚持依法办事,鼓励竞争、反对垄断。今年上半年将完成修订外商投资负面清单工作,全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度

解放和发展了中国社会生产力,推动中国发生了翻天覆地的变化。40年来,中国人民始终上下求索、锐意进取,坚持立足国情、放眼世界,既强调独立自主、自力更生又注重对外开放、合作共赢,既坚持社会主义制度又坚持社会主义市场经济改革方向,既“摸着石头过河”又加强顶层设计和,成功开辟出一条中国特色社会主义道路。40年来,中国人民始终与时俱进,一往无前,坚持解放思想、实事求是,勇于自我革命、自我革新,敢闯敢试、敢为人先,充分显示了思想引领、制度保障和13亿多人民推动历史前进的强大力量。40年来,中国人民始终敞开胸襟、拥

抱世界,坚持对外开放基本国策,打开国门搞建设,成功实现从封闭半封闭到全方位开放的伟大转折,成为世界经济增长的主要稳定器和动力源,为人类和平与发展的崇高事业作出了中国贡献。

习近平指出,一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。当今世界,和平合作的潮流滚滚向前,开放融通的潮流滚滚向前,变革创新的潮流滚滚向前。各国人民应该同心协力、携手前行,努力构建人类命运共同体,共创和平、安宁、繁荣、开放、美丽的亚洲和世界。

习近平强调,面向未来,我们要相互

■加强知识产权保护。重新组建国家知识产权局,完善执法力量,加大执法力度,把违法成本显著提上去。保护在华外资企业合法知识产权,希望外国政府加强对中国知识产权的保护

■主动扩大进口。今年将相当幅度降低汽车进口关税,同时降低部分其他产品进口关税,加快加入世界贸易组织《政府采购协定》进程。希望发达国家对正常合理的高技术产品贸易停止人为设限,放宽对华高技术产品出口管制。欢迎各国朋友来华参加11月在上海举办的首届中国国际进口博览会

▶ 演讲全文刊第二版

尊重、平等相待,走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路,努力实现持久和平;要对话协商、共担责任,实现普遍安全和共同安全;要同舟共济、合作共赢,构建开放型世界经济,维护多边贸易体制,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展;要兼容并蓄、和而不同,使文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护地区和世界和平的纽带;要敬畏自然、珍爱地球,开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,为子孙后代留下蓝天碧海、绿水青山。

习近平强调,中国特色社会主义进

开放条件下进行。中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。这是中国基于发展需要作出的战略抉择,也是在以实际行动推动经济全球化造福世界各国人民。

习近平宣布,中国决定在扩大开放方面采取一系列新的重大举措。

第一,大幅度放宽市场准入。确保放宽银行、证券、保险行业外资股比限制的重大措施落地,同时加大开放力度,加快保险行业开放进程,放宽外资金融机构设立限制,扩大外资金融机构在华业务范围,拓宽中外金融市场合作领域。尽快放宽汽车行业等制造业外资股比限制。

第二,创造更有吸引力的投资环境。加强同国际经贸规则对接,增强透明度,强化产权保护,坚持依法办事,鼓励竞争、反对垄断。今年上半年将完成修订外商投资负面清单工作,全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度。

第三,加强知识产权保护。重新组建国家知识产权局,完善执法力量,加大执法力度,把违法成本显著提上去。保护在华外资企业合法知识产权,希望外国政府加强对中国知识产权的保护。

第四,主动扩大进口。中国不以追求贸易顺差为目标,真诚希望扩大进口,促进经常项目收支平衡。今年将相当幅度降低汽车进口关税,同时降低部分其他产品进口关税,加快加入世界贸易组织《政府采购协定》进程。希望发达国家对正常合理的高技术产品贸易停止人为设限,放宽对华高技术产品出口管制。

▼ 下转第三版

上海“软硬兼修”构筑强大“双创”磁场

■上海目前面向海内外,已经集聚了包括诺贝尔奖获得者、美国科学院院士在内的国际顶级科学家近500人。世界级科研团队的驻留,大幅提升了上海的创新高度

■来自上海市发展改革委的一项统计显示,在上海创业的外国籍人士已经超过21万人,数量位居全国第一。多元文化碰撞、多维度背景交叉形成的创业机会,使得上海的新兴产业生态极具活力和弹性

■上海一直在努力打造属于自己的环境优势,既包括“硬环境”,比如张江正在打造世界级大科学装置集群等,也包括制度“软环境”,比如对标国际最高标准、最好水平,优化营商环境,激发创新创业主体的活力

■本报首席记者 张懿

从诺贝尔奖得主到来自印度的创业青年,从顶级研发机构到国际产能合作机会,如果说上海是一个创新创业的大磁场,那么,它正在吸引着全球各种各样“有故事”的人。

海纳百川,追求卓越——如今,上海正以“改革开放再出发”的姿态,加速汇聚“双创”资源和机会,尤其是全球科创要素资源。这可能是一个漫长的过程,但改变已经在发生。

成就新高度

诺贝尔化学奖得主巴里·夏普莱斯非常喜欢上海。自成为中国科学院上海有机化学研究所特聘教授以来,老先生每年都会在上海工作一段时间,带学生,做研究。两年来,已有好几

篇重要论文发表。

不止巴里·夏普莱斯,有越来越多的世界级科学家已经在上海工作。上周,受聘于上海科技大学的诺贝尔化学奖得主库尔特·维特里希以及他的夫人同时在沪拿到了外籍人才永久居留身份证,而上海科技大学在过去两年多已将其三位诺贝尔奖得主聘为教授。

统计显示,上海目前面向海内外,已经集聚了包括诺贝尔奖获得者、美国科学院院士在内的国际顶级科学家近500人。世界级科研团队的驻留,大幅提升了上海的创新高度——比如夏普莱斯在上海有机所开展的,是学术最前沿的“点击化学”研究;维特里希则与上海促成了与多个世界级研究机构合作的机会。

但是,吸引大师并非是一个单向的“求贤”过程,上海本身也具有足够的气场和承载力。

▼ 下转第五版

市人大常委会第三次会议下周举行

市人大常委会举行主任会议 殷一璀主持

本报讯 (记者祝越 通讯员陈高勇)市人大常委会昨天举行第五次主任会议,决定于十五届人大常委会第三次会议于本月17日至18日举行。市人大常委会主任殷一璀主持会议。会议听取了关于《上海市单用途预付消费卡管理规定(草案)》审议结果的报告、关于《上海市人民政府关于研究处理〈上海市道路交通安全管理条例〉执法检查报告和审议意见的报告》的评价意见,决定将相关法规草案修改稿等提请常委会第三次会议审议;

▼ 下转第九版

把宪法要求贯穿于政协工作全过程

市政协召开中心组(扩大)学习会 董云虎讲话

本报讯 (记者张懿)市政协昨天召开中心组(扩大)学习会,围绕“学习贯彻中共十九届二中、三中全会精神,把思想和行动统一到党中央关于深化党和国家机构改革的决策部署上来,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,增强宪法意识”听取专题报告。市政协党组书记、主席董云虎主持并讲话。

▼ 下转第九版